

这是继冠脉支架集采后,国家治理高值医用耗材价格虚高、流通乱象的又一次精准出击。第二批国家组织高值医用耗材集采公布结果:人工髋关节平均价格从3.5万元下降至7000元左右,人工膝关节平均价格从3.2万元下降至5000元左右,平均降价82%。

本次集采首年意向采购量为54万套,占全国医疗机构总需求量的90%。老百姓高兴之余,不禁提出疑问:降价后的人工关节质量如何?什么时候用得上?记者采访了业内人士与医保专家。

一问:为什么价格降幅超80%?

平均价格下降2.7万元——而在地方开展集采以前,人工髋关节和人工膝关节的平均价格在3万元左右,部分产品的价格甚至超过9万元。

作为集采“国家队”的第二次瞄准目标,人工关节价格缘何能挤出如此多的价格“水分”?国家组织高值医用耗材联采办集中采购组组长高雪给出答案:

“由于流通环节较多,中间商层层加价,导致人工关节价格虚高。再加上骨科耗材技术分类和组合复杂,消毒、电动工具等费用均含在产品价格中,所有不合理的收费最终都是患者买单。”

为兼顾公平与竞争,集采“国家队”充分考虑人工关节的临床使用习惯和特点,对人工髋关节和人工膝关节按照以系统为单位进行报价,并单列伴随服务价格,提高产品价格组成的透明度。

国家医疗保障局医药价格和招标采购司司长丁一磊介绍,以系统为单位进行报价,可以防止个别品种一个配件中标,另一个配件没有中标。这样可以避免“按下葫芦浮起瓢”的情况,整体降低患者的费用负担。

“这次中选结果基本符合预期。”丁一磊表示,通过和前期有关成本情况进行对比分析,这次集采既降低人工关节的虚高价格,也给企业一定的盈利和发展空间,可以说是取得了多方面的平衡。

平均降价82% 人工关节 集采三问 为啥降幅这么大? 啥时能用上? 质量能保证吗?

国家医疗保障局组织开展人工关节集中带量采购
9月14日在天津产生拟中选结果

本次集采拟中选



髋关节平均价格 ▼

从3.5万元
下降至7000元左右



膝关节平均价格 ▼

从3.2万元
下降至5000元左右

平均降价82%

二问:患者什么时候可以用上?

预计2022年3至4月,患者可以用上降价后的人工关节集采产品。

“在人工关节集采中,我们把供应能力增加到企业中选规则。”丁一磊介绍,对供应能力更强、被医疗机构需求更大的企业,集采“国家队”进行了单独分组,确保能切实保障供应,保障临床医生有需求的产品能有相当比例的中选,从而实现平稳落地。

“为保证企业供货,我们提前对企业的生产能力、产品流向等进行调研。”高雪介绍,后期将上线医保医用耗材登记系统,对生产企业的发货情况、经营企业的库存情况、医疗机构的使用情况等进行监督,从而确保产品质量和供应。

据介绍,国家医保局正在制定后续采购量落地执行的相关保障措施,包括结余留用政策,将集采节约的医保资金拿出一部分用于激励医疗机构。

“集采只是医改中的第一关。”被业内称为三明医改“操盘手”、时任三明市副市长的詹积富说,集采节省下来的资金将“腾笼换鸟”,用于调整理顺医疗服务价格、提高医务人员薪酬、降低百姓看病费用并提高报销比例,让百姓、医务人员、医疗机构等多方受益。

三问:降价后质量能保证吗?

根据国家医保局估算,按2020年采购价计算,公立医疗机构人工髋、膝关节采购金额约200亿元,预计节约费用160亿元。

面对上百亿元的市场,降价后的人工关节质量能有所保证吗?

国家医疗保障研究院副院长应亚珍介绍,能够进入集采环节的人工关节产品质量都是经过相关部门检测和临床检验的,这是产品进入市场的前提条件,而且这些进入集采的产品都是医疗机构所报的需求,说明都已经是被临床了解和正在使用的。

“近些年髋关节和膝关节置换手术的技术得到普及,企业生产水平提升、生产厂家增多,竞争比较充分。”国家组织高值医用耗材联采办主任、天津市医疗保障局副局长张铁军说。

在这次人工关节集采中,内外资企业均有拟中选产品,企业中选率达到92%。据业内人士介绍,这次中选的企业中,既有医疗机构常用的企业,也有新兴企业。

不同于冠脉支架,本次集采包括陶瓷—陶瓷类髋关节产品、陶瓷—聚乙烯类髋关节产品、合金—聚乙烯类髋关节产品、膝关节产品四个类别,共有5804家医疗机构填报了人工髋关节和膝关节的需求品牌和未来一年的需求量,集采“国家队”依据医疗机构的填报信息进行集采,最大限度尊重临床医生的使用习惯。

“从中选结果来看,中选产品和医疗机构需求的匹配度超过80%。”丁一磊说,相当多的中选产品对医疗机构来说不需要任何切换,就可以实现无缝衔接,保障临床使用的延续性。据新华社